

【国民经济】

# 长江经济带合作共赢的理论与实践探索

——“长江经济带高峰论坛”学术研讨会观点综述

李春艳<sup>1,2</sup>, 文传浩<sup>1</sup>

(1. 重庆工商大学长江上游经济研究中心, 重庆 400067;  
2. 重庆社会科学院财经研究所, 重庆 400020)

**[摘要]** 2014年11月30日,中国区域经济学会、重庆工商大学举办了“长江经济带高峰论坛”学术研讨会。与会专家围绕长江经济带战略提出的时空背景与重大意义、长江经济带各省份的整合发展、区域分工与协作机制、各省份的实践探索、推动长江经济带建设的发展举措等重大问题进行了研讨。专家一致认为,在“新常态”背景下,大力推进长江经济带建设正当其时。在区域协作方面,各省份应进行科学产业定位,以共同利益为纽带建立经济合作机制;在发展路径方面,应从城乡一体、创新驱动、现代物流、流域开发等方面共同推进长江经济带建设;在探索创新方面,各省份应结合实际情况,制定有针对性的发展政策,实现差异化路径探索中的区域整体推进;在发展驱动方面,国家层面应给予积极的政策支持,为长江经济带建设提供可靠的制度保障。

**[关键词]** 长江经济带; 合作共赢; 协调发展

**[中图分类号]**F207 **[文献标识码]**A **[文章编号]**J1006-480X(2015)02-0044-06

2014年11月30日,“长江经济带高峰论坛”学术研讨会在重庆工商大学召开。本次会议由中国区域经济学会、重庆工商大学联合主办,重庆工商大学长江上游经济研究中心、成渝经济区城市群产业发展协同创新中心、重庆市产业经济研究院、重庆市区域经济学会、国家社会科学基金重大项目“三峡库区独特地理单元‘环境—经济—社会’发展变化研究”课题组、重庆工商大学服务国家特殊需求博士人才培养办共同承办。在为期一天的会议中,来自全国12个省份的30多名长期关注长江经济带的知名专家学者济济一堂,围绕长江经济带建设与发展中的前沿问题和热点问题做了专题报告,并进行了互动式讨论。

## 一、长江经济带提出的背景与战略意义

当前,国际经济复杂多变,中国经济进入“新常态”,建设长江经济带成为国家重大战略,国务院

**[收稿日期]** 2014-12-23

**[基金项目]** 国家社会科学基金重大项目“三峡库区独特地理单元‘环境—经济—社会’发展变化研究”(批准号11&ZD161);国家社会科学基金一般项目“基于生态系统管理理论的流域管理体制创新研究”(批准号12BGL129);重庆市教育委员会软科学重点项目“乌江流域典型水电库区复合生态系统管理创新研究”(批准号KJ120728)。

**[作者简介]** 李春艳(1980—),女,四川资中人,重庆工商大学长江上游经济研究中心博士研究生,重庆社会科学院财经研究所助理研究员;文传浩(1972—),男,重庆万州人,重庆工商大学长江上游经济研究中心常务副主任,教授,博士生导师。

出台了《关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》。与会专家回顾了长江经济带战略提出的历史与现实背景,强调从国家经济发展全局和“新常态”理解其战略意义。

中国社会科学院工业经济研究所研究员、中国区域经济学会副理事长兼秘书长陈耀认为,依托黄金水道推动长江经济带发展,打造中国经济新支撑带,是党中央、国务院审时度势,谋划中国经济新棋局作出的既利当前又惠长远的重大战略决策。长江经济带的提出有“五个有利于”,即有利于挖掘中上游广阔腹地蕴含的巨大内需潜力,有利于优化沿江产业结构和城镇化布局,有利于形成上中下游优势互补协作互动格局,有利于建设陆海双向对外开放新走廊,有利于保护长江生态环境。他认为,长江经济带要形成整体的开放格局,核心还是一体化问题。一是要建立综合交通运输网络,发挥长江黄金水道的作用,联合公路、铁路、航空形成综合交通运输网络格局;二是生态环境联防联控联治;三是加强流域地区产业分工与合作,为要素的自由流动和各类经济主体的合作竞争提供良好的政策环境和发展条件,培育统一开放大市场,实施错位发展避免同质化竞争。

国务院研究室综合司司长刘应杰研究员认为,从中国经济发展全局来看,长江经济带建设的重大战略意义可以体现在东中西协调发展、新型城镇化建设,以及“一带一路”战略等多个层面。一是长江经济带把东中西部贯通起来,有利于从更高层面协调东中西部的发展;二是从中国城镇化发展布局来看,国家城镇化发展规划提出“三纵两横”格局,长江经济带正位于“三纵两横”骨架中间,具有重要的战略地位;三是从国家三大城市群或者三大经济圈来看,长江经济带将三大经济圈串联起来,有利于推动互动发展;四是长江经济带与“一带一路”紧密相联,既是国内区域布局,同时也是中国对外开放在全球的布局,是中国开放战略的重要组成部分。

重庆工商大学长江上游经济研究中心王崇举教授认为,当前国家重新提出长江经济带战略,其背景与 20 世纪 90 年代相比已发生重大变化。一是经过 20 余年的高速发展,中国经济发展进入“新常态”,各种资源、环境约束趋紧,国内外市场需求发生巨大变化,“五位一体”发展越来越成为全社会共识;二是无论从缩小区域差距、合理利用国土功能空间的角度,还是从降低成本、开拓市场、激发需求的角度审视,中国生产力要素配置都需要加快从东向西、从沿海向中西部地区转移;三是长江沿岸 11 省份在中国经济社会发展中的地位进一步凸显;四是长江沿岸的上海、南京、武汉、重庆、成都等城市发展差距明显缩小,其产业规模、产业结构、产业辐射和产业水平及城市功能,在中国经济社会发展中发挥着越来越重要的作用;五是长江流域各省份享受的区域发展政策不断趋同,以沿江城市为极点引领改革发展,成为国家的重要选择;六是三峡工程建成,长江水运持续发展,沿江物流量成倍增加,长江物流催生了各相关省份产业和区域合作,各省份有了更强的发展流域经济的主动性和积极性。

中国社会科学院数量经济与技术经济研究所齐建国研究员认为,长江经济带建设是“新常态”下国家发展战略的重要组成部分,建设长江经济带应多措并举。他认为“新常态”的提出主要基于三个方面:一是现有经济体制不适应市场经济需要;二是过去十多年的宏观调控中存在失误需要反思;三是中国已经进入了工业化和城镇化中后期阶段,支撑经济增长的支柱产业开始向新兴产业和服务业转换,单纯靠引进技术实现产业迅速升级的时代已经过去。对于如何加快长江上游以及西部地区的发展,他建议,一是通过改革创造好的投资环境,促进外部资本流入;二是统筹城乡发展,缩小城乡差距;三是强化生态文明建设,实现绿色循环低碳发展;四是西部承接东部产业转移,实现产业结构升级;五是开发人力资本,提升创新能力。

## 二、长江经济带的区域分工合作机制

建设长江经济带首先要解决区域分工与区域合作问题。与会专家认为,各省份应进行科学的产业定位,利用产业转移,形成区域产业接力和合理的分工协作,在此基础上,以共同利益为纽带建立经济合作机制。

浙江大学经济学院金祥荣教授认为长江经济带各省份之间的差异性影响了区域合作，只有对这种内在差异深入分析，才能理解长江经济带合作机制，并找到促进长江经济带各省份协同发展的方法和举措。他从新经济地理机制分析长江经济带的崛起，将长江经济带看成南北方经济，并从经济基础、文化体制、市场环境、开放程度、改革动力以及资源配置等方面分析南北方发展差距存在的原因，并指出长江经济带之间也存在类似差异。

中南财经政法大学研究生院向书坚教授认为，应依据长江经济带内各省份现有产业条件定位各自产业功能，这是长江经济带产业分工合作必须首先解决的问题。他通过实证研究指出长江经济带产业结构差异明显，东部省份产业高级化，传统的工业、服务业均不是其重点发展方向，而中西部省份经济发展水平较低，传统的工业与服务业依然是其主导产业发展方向，这种差异性有利于东中西部间的产业转移升级。虽然经济带内产业结构高级化程度存在较大差异，但工业均成为九省二市的关键行业，工业在经济带中仍具有举足轻重的作用。他提出应处理好三大关系，一是工业在经济带内的协调发展，二是投资在各行业间的关系，三是产业结构调整与行业收入差距的关系。

湖南科技大学刘友金教授提出，利用产业转移，形成区域接力，推进长江经济带建设。一是要防止产业承接空间适配错位。中央政府要完善产业转移的相关制度安排；沿海地区要加快产业转型升级，促进失去比较优势的产业向中西部地区有序转移；中西部地区要着力培育比较优势，增强区际产业转移承接能力。二是防止区域接力变成污染接力。做到变“指导目录”为“禁止目录”，引入负面清单管控污染产业转移，强化“项目符合性认定”和社会监督，确保负面清单管理有效实施。三是防止顺梯度承接变成低端承接，突破点式承接、低端承接和被动承接。

南开大学城市与区域经济研究所郝寿义教授认为，应借鉴京津冀和泛珠三角的发展方式，建立“自上而下”与“自下而上”相结合的经济合作机制，确定共同利益点。成立超越行政区划、具有较高权威性的协调机构，以制定整体性的合作发展规划，协调解决成员之间的利益矛盾冲突；构建多层次合作体系，确保合作决策落实效率；建立高级别决策咨询机构，保障合作内容、合作制度的科学高效；完善利益分配机制和补偿机制，根据市场原则，协调好合作收益和成本分担补偿，保障各利益主体能够在专业化分工中获益；建立各类专项基金，支持重大基础设施建设、生态环境保护和落后地区产业转移对接；相关机制制度化、合作方式规范化；完善规章制度建设，约束合作成员政府对经济合作的任意干预以及合作组织机构偏离公平原则的权力运用行为。

重庆工商大学长江上游经济研究中心廖元和研究员建议促进川渝滇合作，共建“南丝绸之路”。他从国家层面提出如下建议：一是建设渝昆新国际大通道，即重庆—昆明—新加坡大通道，在重庆建设面向新加坡、东南亚和南亚的物流保税区，并开通重庆直达新加坡的公路货运班车；二是鉴于云南正在举全省之力建设水富港，建议整治重庆至四川宜宾和云南水富港的长江航道，使其能通过千吨级轮船，并着手规划宜宾到攀枝花的航道，以便更好发挥长江黄金水道作用，使“南丝绸之路”与长江黄金水道联结起来，同时建设“四川南充—四川广安—重庆大足—重庆永川”+“四川泸州—贵州习水—贵州六盘水”的南北向铁路，促进成渝经济区内部经济联系以及重庆与贵州、云南的经济交往，使长江黄金水道发挥沟通南北的作用；三是将重庆和四川纳入中国—东盟自由贸易区中国代表团成员，组织重庆和四川参加一年一度的中国—东盟贸易洽谈会，并在重庆举办中国—东盟自由贸易区发展高层论坛和经贸洽谈会。

浙江工商大学现代商贸研究中心赵浩兴教授认为，长江流域经济发展是一种跨界式发展，要打破传统区域经济思维和行业思维。他提出，东部等发达地区要将扶持农民工返乡创业作为沿海反哺内地的重要机制，鼓励企业、行业协会向内地转移或投资，并将带动内地创业作为重要考核指标；西部地区可将吸引沿海地区优秀农民工返乡创业作为本地区经济振兴的重要战略，主动与沿海地区对接，将沿海招商引资与农民工返乡创业紧密结合；国家层面要将沿海扶持内地农民工返乡创业作为推进内地经济发展的国家战略，通过“沿海—内地”市县对接互推动农民工返乡创业，为沿海扶

持的内地农民工返乡创业项目进行税收、财政等方面的倾斜。通过农民工的创业流动,推动长江经济带各省份间交流和协作。

### 三、长江经济带繁荣发展的多元路径选择

长江经济带建设作为国家战略部署,应从不同角度、多领域、全方位加速推进。与会专家结合长期调研积累,分别从城乡一体、创新驱动、现代物流、流域开发等方面提出了建设长江经济带建议,为经济带建设提供了不同路径选择。

西南财经大学刘灿教授认为,长江经济带建设的重要任务之一是实现城乡一体化,长江经济带建设面临的最大的挑战之一是二元经济结构下的城乡差距,特别是沿江不发达地区城乡居民家庭财产占有和收入问题。她认为,要实现城乡一体化,就应让农村居民获得实际的土地财产权利,增加财产性收入,这也正是成渝两地农村土地产权制度改革的积极意义。她提出构建以用益物权为内涵属性的农村土地使用权制度,以此实现农村经济和农民长期发展、城乡一体化的产权基础。让土地用益物权成为农民最重要的财产权利,赋予农民完整的具有作为市场经济主体的能力,实现生产要素在城乡之间自由流动,在农村建立长久稳定的土地产权关系。

西南财经大学《经济学家》编辑部蒋南平教授认为,长江中下游农地产权制度乃至经营制度改革除了坚持中央提出的农地集体所有制、稳定农户承包权、放活土地承包权,以家庭承包为基础共性之外,还应通过不同的农地经营方式,不同的产权实现形式,形成不同的农业发展模式,以促进长江中下游经济带农业的现代化。

中国科学技术大学管理学院刘志迎教授提出以创新推动长江经济带发展。他建议各省份要紧紧抓住建设长江经济带的重大发展机遇,推动区域经济发展升级;形成上中下游优势互补,尤其是要打破条块分割及行政区域的局限,破除地方保护主义,推进长江流域统一、开放、竞争、有序的市场体系深化发展;以协调发展为主旨,加强横向经济联系,协调企业跨区域合作,加速中、西部地区的经济发展步伐,形成统一规划、分工协作、优势互补的协调发展局面。

上海社会科学院左学金研究员提出,通过降低交通物流成本推动长江经济带发展。他分析指出,发挥长江黄金水道的功能,一是深化上海航运中心建设,积极研究规划未来发展空间,如设计大洋山方案与横沙岛—长江口方案,大力发展江海中转和海铁联运,降低集装箱运输的交通与环境压力;二是发展铁水(铁路—长江水道—远洋)联运,发展铁路干线网络与支线网络,大力发展现代化的多式联运。

四川省社会科学院西部大开发研究中心刘世庆研究员从流域发展角度,提出长江经济带建设可考虑分三个层次推进:延干流、通支流、保源流,建设长江上游经济强省和长江上游生态屏障。延干流即延伸宜宾、泸州至重庆段的干流长度,川滇黔三省共同开发建设金沙江下游经济区,打通川南经济区、攀西经济区、成都经济区。通支流即实现嘉陵江全江渠化通航,岷江航道整治、乐山港和成都港等四江六港建设,逐步实现沱江、涪江复航,沱江污染治理,赤水河保护等,从而沟通成渝经济区、成都经济区、川南经济区、川东北经济区。保源流即加强青藏高原的通天河、雅砻江、大渡河等源流的生态屏障建设,坚守源流“三江”生态红线,积极实施种类生态保护工程,水电开发必须优先保证生态用水,制止一切破坏源流的项目上马。

重庆工商大学长江上游经济研究中心文传浩教授认为,长江经济带发展建设的前提是流域的可持续发展。他建议将长江经济带更名为长江流域生态经济带,并将此作为生态文明建设的具体行动。他提出由国家发展和改革委员会牵头每年定期召开政府—高校—研究机构—企业多方参与,经济、社会、环境、生态、管理等多学科交叉的长江流域经济可持续发展系列论坛,并建永久性会址,搭建长江经济带发展理论和经济社会实践的融合平台;改变以往规划范式,由国家重要部委牵头统一协调制定长江上中下全流域生态环境合作框架和一体化的顶层制度设计,避免各省份同质竞争;构

建长江上游生态经济国家综合改革试验区,将三峡库区建成“三峡库区复合生态系统保护区”,实施主体功能区规划,强化上游地区“点上开发、面上保护”的刚性原则;高度重视金沙江流域水电开发与库区居民后续安稳致富重大问题。

#### 四、长江经济带各省份融入区域经济整体发展的实践

长江经济带9省2市经济社会发展程度差异较大,要实现区域整体发展,必须考虑到各省份的实际情况,制定有针对性的发展政策。与会专家基于不同省份的省情、市情,提出了各自融入区域经济的实践探索。

江西省教育厅巡视员、中国区域经济学会副理事长周金堂教授通过研究发现,目前长江经济带各省份均强调经济发展,在生态建设与环境保护方面的评价指标差异性都不明显。江西省在这方面做了大量探索:提出经济社会发展不能以牺牲生态环境为代价,但也不因保护生态环境而制约经济发展。在此基础上建立的生态文明建设指标体系体现了江西省发展实际,目标层包含经济发展质量、资源能源节约利用、生态建设与环境保护、生态文化培育和体制机制建设等五个部分,每个部分下设若干指标,共有53项具体指标。

重庆工商大学杨继瑞教授认为,川渝地区处于国家战略腹地和长江经济带的“龙尾”,是国家产业结构调整和经济转型升级的战略平台,肩负着扩大内需、推进新型城镇化、新型工业化、农业现代化和信息化、促进西部大开发以及国家生态涵养的重任。他提出,川渝地区应通过建立组织协调机构、加强高层互动和定期磋商,联手举办经济活动并共同争取重大项目、两地官员交叉挂职以及企业、学界和民间的各种协同创新等方式,共同推动川渝经济发展。

云南省政协副秘书长孟庆红教授认为,云南是长江经济带上游地区的生态屏障,川、渝、黔、贵应该联合起来推动实现长江流域的生态补偿机制。他认为,长江经济带发展战略带给云南新机遇,云南应依托长江经济带,强化通道功能,打造经济走廊;增强产业配套能力,有序承接长江经济带产业转移;依托区位优势,发挥云南在长江经济带内陆开放中的地位和作用,构筑长江上游生态屏障。

贵州省商务厅副厅长陈泽民教授提出贵州应实施双向产业转移战略,对外开放加速度为双向产业转移增加了惯性动能,资源禀赋以及省内111个产业园区为贵州产业引入奠定基础。他认为,贵州产业转移承接有两个重点,即工业化和城镇化。工业化方面要构建一区两翼多组团为主的产业承接空间格局,制定推动产业转移落地的相关原则,厘清从政府引导向要素引导过渡的产业转移特征,重点利用市场承接转移产业;城镇化方面,构建一群两圈九组城镇化格局,重点建设好贵州向西走出去的通道城镇群,打造促进产业转移的一体化城市群,实施新型城镇化的产业承接战略。

#### 五、长江经济带建设发展的对策建议

与会专家认为,长江经济带建设应从国家层面切入,在体制机制上创新,扩大长江经济带流域影响范围,实现长江经济带在物流交通、产业转移、城镇建设、开放发展、生态保护、区域协作交流中的重要作用。

国务院研究室综合司司长刘应杰研究员提出,国家层面应从交通、产业转移、新型城镇化体系、生态建设等方面全面推进长江经济带建设。一是在交通方面提高长江航运能力,使整个长江运输通江达海,关键要解决三峡大坝通行能力受到制约的问题,要围绕长江黄金水道建设一条贯通东中西的快捷高效的综合性立体交通运输体系;二是要推进产业东部向西部的梯度转移,形成产业发展基础,打造世界级的长江产业集群;三是建设新型城镇体系,长三角、长江中游、西部成渝城市群,这三大城市群之外,还有很多中等城市群,像皖江城市带、长株潭城市群,还有一些城镇体系,由大城市带动中等城市、中等城镇,构成现代化的城市网络;四是要把长江经济带建设成为生态环保的示范园,在体制机制方面进行探索。

陈耀研究员强调要为长江经济带建设提供制度保障。一是创新区域协调发展体制机制,建立推动长江经济带发展部际联席会议制度,发挥水利部长江水利委员会、交通运输部长江航务管理局、农业部长江流域渔政监督管理办公室以及环境保护部华东、华南、西南环境保护督查中心等机构作用,协同推进长江防洪、航运、发电、生态环境保护等工作;二是落实跨省区合作,如进行先行先试改革试点,试点横向生态补偿机制等,建立更多的自贸区,内陆开放高地,开展中上游地区与俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区合作,在中上游地区适当增设口岸及后续监管场所,增设铁路、内河港口一类开放口岸,逐步将沿江各类海关特殊监管区域整合为综合保税区,实现长江经济带海关区域通关一体化和检验检疫一体化。

武汉大学水研究院伍新木教授认为目前长江经济带的范围有局限,不应只局限长江干流,而应该覆盖源头、干流、支流、人工河渠等形成生态系统的大流域,建设“泛长江经济带”。其范围可覆盖东、西、中线三纵和海河流域、黄河流域、长江流域、珠江流域四横的三纵四横的大流域,在目前11个省份基础上还包括青海、陕西、西藏、广西、河南、河北、山东、北京、天津等省份。

重庆工商大学长江上游经济研究中心王崇举教授提出,长江经济带建设应加快政府之间沟通合作。一是长江流域各省份及沿江各大中城市政府,应认真研究如何参与长江经济带合作开发战略,并通过论坛或其他形式沟通研讨,将取得共识的主要举措和目标分别纳入当地的“十三五”发展规划,各省份还可共同向中央政府争取支持;二是各省份应加大在现代服务业领域(含金融、物流、中介咨询、旅游等行业)的合作,加大在深化改革各领域的经验交流和思维碰撞、创新改革领域;三是各省份应加强人才和教育交流,互相借鉴城市建设、管理和运营的创新探索,共同探索农村进城居民融入城市、以城带乡和以工哺农的城乡一体化新路径,共同努力提升沿江城市现代化水平。

## Theory and Practice Exploration of Win-win Cooperation of Yangtze River Economic Belt——View Summary of Academic Seminar on “Yangtze River Economic Belt Summit Forum”

LI Chun-yan<sup>1,2</sup>, WEN Chuan-hao<sup>1</sup>

(1. Research Center of the Economy of the upper Reaches of Yangtze River CTBU, Chongqing 400067, China;  
2. Institute of Finance and Economic CQASS, Chongqing 400020, China)

**Abstract:** November 30, 2014, China Regional Economic Association and Chongqing Technology and Business University successfully held the “Yangtze River Economic Belt Summit Forum” academic seminar. Experts put their views on space-time background and significance of the Yangtze River Economic Belt strategy, the integrated development of the related provinces and cities, the regional division of labor and cooperation mechanism, the exploration and practice of the related provinces and cities and the development measures of Yangtze River Economic Belt. The experts agreed that, it is the right time to promote the construction of Yangtze River Economic Belt under the background of “new normal situation”. In regional cooperation, the related provinces and cities should find their own industrial location to establish economic cooperation mechanism with common interests; In the path of development, promote the construction of the Yangtze River Economic Belt from urban and rural integration, innovation driven, modern logistics, river basin development; Combine with the actual situation, formulate the development policy to explore the different path innovatively. And the nation should provide an institutional guarantee for the construction of Yangtze River Economic Belt with the policy support.

**Key Words:** Yangtze River Economic Belt; win-win cooperation; coordinated development

**JEL Classification:** O16 R11 F15

[责任编辑:王燕梅]